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Exercice.1
1- [Changement de variable] Calculer les primitives suivantes :

a)∫ ex cos(ex)dx b)∫
(lnx)3

x
dx c)∫

dx

x(1 + lnx)

d)
dx

x
√
1 − ln2 x

e)∫ cos(lnx)
dx

x
f)∫ sin 2x cos3(2x)dx

2- [Intégration par parties] Calculer les primitives suivantes :

a)∫ x cosx sinxdx b)∫ xn lnxdx c)∫ x4(lnx)2dx

d)∫ Arc sinxdx e)∫ Arc tandx f)∫ (x2 + 3x)e−xdx

3- [Utilisation simultanée les deux procédés précédents] : Calculer

a)∫
x lnx

(1 + x2)2
dx b)∫ exp(Arc sin(x))dx c)∫

2x + 3

x2 − 5x + 6
dx

d)∫ e2x sin(3x)dx e)∫ cos(3x) sin(2x)dx f)∫
√
1 − cos(x)dx

g)∫
x

cos2(x)
dx h)∫ arctan(x)dx i)∫

x − 1

x2 + 2x + 1
dx

j)∫
x

(x2 − 4)2
dx. k)∫

x4

x3 − 1
dx. l)∫

6x

x2 − x + 1
dx

m) ∫
dx

x
√
2 − x

, n) ∫
x

(2x + 1)
√
x + 1

dx, o) ∫

√
x − 1

x + 1
dx

N.B :Si la fonction à intégrer est rationnelle en x et en
√

ax + b

cx + d
, le changement de variable u =

√
ax+b
cx+d permet de se ramener à une fonction rationnelle facile à intégrer.

Exercice.2 Calculer à l’aide d’une intégration par parties les intégrales suivantes :

I1 = ∫
2

1
(t2 + 2t − 3)etdt − − − − − − − − − I2 = ∫

1

0
arctan(t)dt

I3 = ∫
e

1
(ln(t))2dt − − − − − − − − − I4 = ∫

1

0

t2

(1 + t2)2
dt

I5 = ∫

π
2

0
sin(2θ)ecos θdθ − − − − − − − − − I6 = ∫

1

0

u3
√
u2 + 1

du
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Exercice.3 Calculer les intégrales suivantes à l’aide d’un changement de variable :

I1 = ∫
3

0

t ln(1 + t2)

1 + t2
; I2 = ∫

ln 3

ln 2

dt

et − e−t
I3 = ∫

π
2

0

sin3 θ

1 + cos θ
dθ

I4 = ∫
1

1
2

1

x(x + 1)
ln(

x

x + 1
) − − − − − − − − − I5 = ∫

1

0

t
√

(1 + t2)
dt

I6 = ∫

π
2

0
sin3(θ) cos2(θ)dθ I7 = ∫

1

0

2x + 1
√
x2 + x + 1

dx I8 = ∫

π
4

0

u

cos2(u)
du

Exercice.4 :
1- Calculer les primitives des fonctions suivantes :

(a)
1

x4 − x2 − 2
; (b)

x + 1

(x2 + 1)2
; (c)

x2

x6 − 1
; (d)

1

x(x2 + 1)2
.

Ia =
cos(x)

sin2(x) + 2 tan2(x)
; Ib =

sin(x)

cos3(x) + sin3(x)
; Ic =

1

sin(x) + cos(x) + 2
;

2- Donner une relation de récurrence permettent de calculer les intégrales suivantes :

(a) In = ∫

π
4

0
tann(x)dx; (b) Jn = ∫

π
4

0

dx

cosn(x)
.

3- En considérant le changement de variable suivant
√
x2 + x + 1 = x+ t, calculer la primitive suivante :

I1(x) = ∫
xdx

√
x2 + x + 1

En déduire la primitive : In(x) = ∫
x2n−1dx

√
x2n + xn + 1

, ∀n ∈ N∗.

Exercice.5
1- Calculer les deux intégrales et primitives suivantes :

I = ∫

π
6

0

sin(x)dx

cos(x) − sin(x)
et J = ∫

π
6

0

cos(x)dx

cos(x) − sin(x)

I = ∫ sin(2x)exdx, J = ∫

π
4

0

dt

cos3(t) + cos(t)

4- Montrer que la fonction f définie comme suit, est constante,

f(x) = ∫
sin2(x)

0
Arcsin(

√
t)dt + ∫

cos2(x)

0
Arcos(

√
t)dt.

Pr: H. MAHDIOUI page 2 ENSA-S2-2019/2020



Exercice.6
On pose

I(p, q) = ∫
1

0
xp(1 − x)qdx

où p et q sont des entiers naturels.
1o) Pour tout p ∈ N∗ établir une relation entre I(p, q) et I(p − 1, q + 1).
2o) En déduire la valeur de I(p, q).
3o) Calculer les intégrales suivantes :

(i) ∫

π
2

0
sin2p+1(t) cos2q+1(t)dt; (ii) ∫

π
2

0
sin2p+1(t)dt; (iii) ∫

1

0
(1 − t2)pdt.

Exercice.7 :
Pour tout n ∈ N∗, on pose

In = ∫
e

1
(ln(x))ndx.

a) Montrer que (In)n∈IN∗ est une suite convergente.
b) Démontrer que :

∀n ∈ IN∗, In+1 = e − (n + 1)In.

c) Justifier que : ∀n ∈ IN∗, 0 ≤ In ≤
e

n + 1
.

d) En déduire la limite de In et un équivalent simple quand n→ +∞.

Exercice.8 : (Intégrale de Wallis)
Pour tout n ∈ N , on pose

In = ∫

π
2

0
sinn(t)dt.

a) Calculer I0 et I1.
b) Demontrer que la suite (In)n est décroissante et en déduire qu’elle converge.
c) À l’aide d’une intégration par parties, donner une relation de récurrence entre In et In+2.
d) En déduire une expression de In en fonction de n (on distinguera les cas n pair et n impair).

Exercice.9 : Soit f une fonction continue et positive sur [a, b]. On définit la fonction F sur [a, b] par :

∀x ∈ [a, b] , F (x) = ∫
x

a
f(t)dt

a) Montrer que F est croissante sur [a, b].
b) Montrer que si F (b) = 0 alors F est nulle sur [a, b].
c) En déduire une démonstration de la propriété de stricte positivité de l’intégrale énoncé dans le cour.
Application : Soient (a, b) ∈ R2 tel que a < b et P un polynôme à coefficients réels. On suppose que
∫
b

a (P (t))2dt = 0. Montrer que P est le polynôme nul.
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Quelques primitives immédiates

Quelques Primitives quasi immédiates
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